

新时代新征程新伟业 ——记者一线观察

湖南日报全媒体记者 马如兰

一台电脑，一部手机，一叠笔记。10月23日晚，汨罗市新市镇元福村寓外乡友、天津市社会科学界联合会智库工作部部长江立云通过“元福新潮”微信群，用亲切的乡音、生动的语言，与天南海北的乡友学习宣讲党的二十大精神，畅谈乡村振兴体会。

党的二十大召开以来，该微信群内党员群众畅谈学习体会、谋划乡村振兴。11月17日，汨罗市委书记朱平波与江立云视频连线。他鼓励“元福新潮”发挥特色优势、擦亮党建品牌，做好党的二十大精神宣讲与实践，深度整合乡友与社会资源，推动推动产业振兴、社会治理的新引擎。

线上论道，线下实践

11月21日，元福村的小田改大田现场，数台挖掘机、推土机正在平整土地，空气中弥漫泥土清香。“必须改，改完丰产又丰村，多方受益。”种粮大户袁丰今年种了300多亩“泰优390”。

种田人最关心农业。“在群里听党课，党的二十大报告强调，确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。”袁丰告诉记者，今年，政府发放1.5万元补贴，村里给大户免费送去60吨有机肥，减少化肥用量，改良土壤，保质保产。一项项实惠，让他充分感受到国家保粮食安全、稳粮食生产的决心与魄力。

元福村党总支书记仇公平说：“以前，党的许多理论、观点老百姓了解不多。有了‘元福新潮’领学，党的二十大精神一传十、十传百。政策方针、专业名词，村民信手拈来，对政策时事也更加关心。”

2017年，原元福村、福兴村合并为元福村。为解决“合村不合心”等问题，部分党员干部、寓外乡友发起组建“元福新潮”微信群。

目前，该群已累计讲授89期“微党课”，内容覆盖党史、政策文件、会议精神、种植养殖、文化、教育、村级治理等乡村振兴及群众生产生活领域。

如今，“元福新潮”从线上向线下延伸，以党课带动创业、加强治理、引领发展。党员群众成立合作社，栽种30亩中药材，亩均收益3000元；种植湖藕160亩，亩均收益5600元。

村民出题，专家解题

11月21日傍晚，螺山家庭农场负责人翁国明一敲锅盆，“铛铛”的响声回荡山谷，放养的“跑山鸡”迅速从四方聚拢来“吃饭”。

元福村村民翁国明从深圳经商回乡后，受“元福新潮”微党课“绿色发展理念”启发，决心闯一闯“可持续农业”的路子。

群众、西南大学教授何丙辉成了翁国明的“军师”。他建议探索立体农业新模式，山上种植油茶，林中办养鸡场，田间种优质稻。鸡的粪便经处理后为农作物提供有机肥，田间秸秆等废物可加工成饲料喂鸡，形成循环农业。

「群内」开花，田间结果

从理论到实践的「快车道」——「元福新潮」微信群打通乡村振兴



汨罗市新市镇元福村。

李雅文

授业解惑。

“群风”化人，乡风文明

“党的二十大报告提出，健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能。志愿者是社会治理必不可少力量。”记者见到元福村新时代文明实践站负责人、爱心志愿者协会会长何利民时，他正在儿童之家整理读书角。

“元福村有100余名志愿者，‘一老一小’都是重点关注对象。搞活动时，我们在群里一呼百应。”何利民介绍，儿童之家的“四点半课堂”为留守儿童提供课外作业和阅读场所，填补课后教育空缺。暑期的“亲子共读道德大讲堂”，广受小朋友与小朋友的欢迎。

去年，元福村被授予省级乡村治理示范创建村、省级示范儿童之家等称号。今年，“元福新潮”微党课平台入围全国社会治理创新案例。

在上屋袁屋场一处村民活动小广场，记者遇到正在散步的村民袁秋果。他拉着记者说：“这里和从前大不相同，这片小广场，曾经是一个垃圾堆放场。后来支部引领、村民自筹，搞起绿化亮化，画起壁画，2019年建成秀美屋场。这正合了党的二十大报告提出的‘建设宜居宜业和美乡村’要求。”

【基层声音】

元福村党总支书记张菲：当听到习近平总书记党的二十大报告中提到“乡村振兴”“农业强国”等关键词，听到“元福新潮”微信群一堂堂深入人心的微党课、晒出的小康“成绩单”，我深受鼓舞，倍感振奋！

作为一名“95”后基层选调生，我从家乡内蒙古来到湖南。从校园到机关，从城市到乡村，两年多来，我在乡村工作中了解到了最实在的国情。

一开始，有的村民觉得选调生就是来基层“镀金”的。为更好地贴近群众、服务群众，我在农忙时帮村民下

田插秧，闲暇时与他们拉家常。渐渐地，村民把我当成自己人，节假日也会叫我去家里坐坐。

这一路，我沉下心来细细品味基层的酸甜苦辣，在乡村田野间、在屋场夜话里聆听群众心声，探索乡村振兴发展之路。习近平总书记寄语广大青年，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成。我将把学习贯彻党的二十大精神作为必修课，扎根基层一线，真正把广大群众的利益放在最重要位置。将理想与热血融入基层工作，将选调梦融入中国梦，在党的旗帜下书写好基层奋斗的故事。

【记者手记】

职业农民的“逆袭”

马如兰

螺山家庭农场负责人翁国明的微信名叫“实干兴农”。

“我们职业农民也有‘执照’哩！”清瘦黝黑的他打开一本新型职业农民培训证书笑道。

翁国明的另一个身份，是岳阳市人大代表。在他的书架上有一个文件夹，里面保存着许多“珍贵资料”：“元福新潮”微党课课程安排表、党的十九大报告知识要点、党的二十大报告重点摘录……

2018年起，受“元福新潮”微党课启发，翁国明实现了从商转农的跨界“逆袭”。

他带着记者去看一个集装箱。将近一人高，面积不足7平方米，那是他“梦开始的地方”。刚成立家庭农场时，为实现“军师”何丙辉为他设计的蓝图，翁国明花700元从废品收购站“淘来”这个集装箱，在里面一住就是3年，日夜与“跑山鸡”为伴。

如今，他盖起4个鸡棚、一栋二层小洋房，与妻子一道把家庭农场打理得井井有条。元福村庙塘的丘陵荒山变成了立体循环农业的“桃花源”。

这一片“绿水青山”，就是他的“金山银山”。

永州蔬菜出口 逆势增长

前10月供港蔬菜总值 占全国54.8%

湖南日报11月24日讯(全媒体记者 黄柳英 通讯员 曾伟男 周文)来自江永县潇浦镇的32吨新鲜蔬菜，通过陆海联运，23日早晨运抵香港市场。1月至10月，永州蔬菜出口克服疫情不利影响，实现逆势增长，供港蔬菜总值57.4亿元，增长36.1%，占我省供港蔬菜总值的98.9%，占全国供港蔬菜总值的54.8%。

永州海关关长何永佳介绍，永州市坚持向南向海外求突破，成为湖南对外开放的“新南大门”。进出口总值从2012年的18.3亿元增长至2021年的288.1亿元。其中，蔬菜、轻纺等出口在全省占重要地位，蔬菜出口已连续5年占全省蔬菜出口值的90%以上。

永州海关建关3年来，持续加大精准支持帮扶力度，积极开展永州蔬菜直供香港试点，永州成为在广东以外唯一通过陆路向香港直供蔬菜的试点城市，实现蔬菜产地与市场的无缝对接。设立农产品出口“绿色通道”，畅通属地查检“绿色通道”，为企业提供7×24小时的通关服务，即报即检即放，持续压缩整体通关时间。今年2月、3月，在香港疫情严重、蔬菜供港陆路通道受到影响的情况下，永州海关帮助企业采用陆海联运模式向香港供应新鲜蔬菜。

“小甜蜜”争取大市场 湖南糖果抢抓海外订单

湖南日报11月24日讯(全媒体记者 黄婷婷 通讯员 何古璇 张颖)11月23日，经长沙海关所属韶山海关监管放行，湖南香雪园食品工业有限公司生产的80万颗、共11.3吨软糖启运出口欧洲，供应当地圣诞市场。海关统计数据显示，前10月，湖南累计出口糖果4451.3万元，同比增长184.9%。

香雪园销售总监王孟洪说，进入下半年，海外圣诞、元旦等节日带动企业出口订单快速增长，企业今年已新投产2条生产线，满足国际市场需求。

据介绍，长沙海关帮助企业建立“原料源头可追溯+生产过程可监控+产品质量可监测”经营模式，出口产品随报随检、优先出证放行，支持湖南软糖、巧克力等食品企业扩大出口，抢抓圣诞节等消费旺季订单，用“小甜蜜”争取大市场。

湖南省人民政府教育督导委员会 关于2021年度市州人民政府履行教育职责评价结果和县级教育工作两项评价复核结果的通报

根据中共中央、国务院和省委、省人民政府关于深化新时代教育评价改革和深化新时代教育督导体制机制改革精神，依据省人民政府办公厅印发的《对市州人民政府履行教育职责的评价办法》《县级人民政府和县级党政主要领导干部履行教育职责评价办法》，按照省人民政府教育督导委员会统一部署，2022年，省政府教育督导组织开展了2021年度市州人民政府履行教育职责评价实地

督查，抽取28个县(市、区)进行了县级教育工作两项评价现场复核。综合地方自评、实地督查、数据监测等情况，经研究并报省人民政府同意，评定长沙市等6个市州人民政府履行教育职责评价为优秀等次，衡阳市等8个市人民政府履行教育职责评价为合格等次；认定长沙县等12个县(市、区)人民政府履行教育职责评价为优秀等次，岳麓区等16个县(市、区)人民政府履行教育职责评价为合格

等次；认定付旭明等24名同志为县级党政主要领导干部履行教育职责评价优秀等次，周凡等31名同志为县级党政主要领导干部履行教育职责评价合格等次(2021年在当地任职6个月及以上且目前仍在当地任职，或2021年全年在当地任职的县级党政主要领导干部纳入评价定等)。其余县(市、区)的县级教育工作两项评价结果，由各市州自行公布。

希望各市州人民政府、县(市、区)人民政府和县级党政主要领导干部认真学习贯彻党的二十大精神，坚持教育优先发展，加强党对教育工作的全面领导，依法保障教育投入，切实加强教师队伍建设，不断优化教育发展环境，全面提升教育质量，为全面建设科教强省，落实“三高四新”战略定位和使命任务，办好人民满意的教育作出新贡献。(2022年11月16日发布)

2021年度市州人民政府履行教育职责评价结果和县级教育工作两项评价复核结果

(排名不分先后)

一、市州人民政府履行教育职责评价结果

(一)优秀等次(6个)

Table with 2 columns: 一类地区 (长沙市, 株洲市, 常德市) and 二类地区 (益阳市, 永州市, 湘西州)

(二)合格等次(8个)

Table with 2 columns: 一类地区 (衡阳市, 湘潭市, 岳阳市, 郴州市) and 二类地区 (邵阳市, 张家界市, 怀化市, 娄底市)

二、县市区人民政府履行教育职责评价复核结果

(一)优秀等次(12个)

Table with 6 columns: 长沙县, 衡东县, 攸县, 北塔区, 汨罗市, 澧县, 桃江县, 永兴县, 宁远县, 靖州苗族侗族自治县, 新化县, 保靖县

(二)合格等次(16个)

Table with 6 columns: 岳麓区, 蒸湘区, 祁东县, 渌口区, 湘乡市, 邵阳县, 绥宁县, 云溪区, 鼎城区, 慈利县, 北湖区, 安仁县, 冷水滩区, 鹤城区, 麻阳苗族自治县, 吉首市

三、县级党政主要领导干部履行教育职责评价复核结果

(一)优秀等次(24人)

Table with 6 columns: 长沙县 (付旭明, 陈永高), 衡东县 (陈礼洋, 徐志毅), 攸县 (李鹏程, 武挪强), 北塔区 (肖平, 姚文娟), 汨罗市 (朱平波, 林恒求), 澧县 (王兆铭, 王启武), 桃江县 (向荣, 周登高), 永兴县 (刘朝晖, 宾心华), 宁远县 (肖质彬, 毛政), 靖州苗族侗族自治县 (田连钊, 黄忆钢), 新化县 (李铁雄, 左志锋), 保靖县 (杨志慧, 周建武)

(二)合格等次(31人)

Table with 6 columns: 岳麓区 (周凡, 蔡锋), 祁东县 (杜登峰, 彭丽堂), 蒸湘区 (雷华, 曾梦龙), 渌口区 (李晓彤, 赖晓智), 湘乡市 (赵新文, 郭勇), 邵阳县 (袁胜良, 周玉祥), 绥宁县 (余芝云, 夏贤钦), 云溪区 (刘正仁, 蒋春艳), 鼎城区 (朱金平, 陈远), 慈利县 (高靖生, 侯铁夫), 北湖区 (罗成辉, 蒋慧亮), 安仁县 (王洪灿, 黄力), 冷水滩区 (秦志军), 麻阳苗族自治县 (江涛, 胡宏林), 鹤城区 (王海涛, 郑明明), 吉首市 (李诗兴, 符家盛)